

二零一九年九月六日  
沿海事務委員會會議報告

**I. 268RS 號工程計劃 – 荃灣至屯門單車徑**

土木工程拓展署（下稱“土拓署”）代表介紹荃灣至屯門單車徑前期工程（下稱“前期工程”）的最新進展，包括第一及第二區域的施工進度以及樹木 AW-T019 的安排。委員詢問是否已根據運輸署的單車徑要求為第一區域進行設計，以及單車徑的完工日期會否受圍封情況影響。此外，委員關注工程噪音問題，並希望土拓署注意工程通道整潔及如出現投訴，該署可即時與有關屋苑管理處溝通，以及建議第一區域牆身採用更明亮的顏色或增添圖案。土拓署代表表示，第一區域的設計符合運輸署規定的標準高度，如採用第二區域的圍封建議二，則完工日期會較原先預計的第三季為遲。另外，該署會確保地盤整潔及進一步研究牆身的顏色，並為顧及居民，工程中涉及處理石屎的程序只會於早上九時至下午五時進行。經討論後，委員同意土拓署採用第二區域的圍封建議一。

**II. 要求搬遷藍巴勒海峽危險船停泊處至遠離民居之處，消除安全隱患**

2. 海事處代表表示，經研究現場環境後，該處暫時未能把靠近海濱的兩個浮泡遷離民居。委員希望海事處可逐步把浮泡遷離民居，並希望海事處可與有關的拖輪公司商討遷移基地的可能性，以騰出空間。海事處代表表示，該處會研究委員的建議。

**III. 要求積極解決藍巴勒海峽海上垃圾污染問題**

3. 委員備悉環境保護署（下稱“環保署”）及海事處的書面回覆。有委員認為有關問題未獲全面解決，並需持續關注。

**IV. 有關荃灣碼頭對開水域之水質及排放事宜**

4. 渠務署代表表示，該署已採取各項措施，包括興建旱季截流器、設置膠簾、安裝氣味控制水凝膠及使用機器清理淤泥，以減低可能經由該署排水系統排出的氣味。環保署代表表示，該署於過去兩個月跟進了九宗渠管錯駁個案。屋宇署代表表示，該署已進一步跟進由環保署轉交的七宗個案。委員關注部門收集污水樣本的速度，詢問居民是否可於部門的非辦公時間致電熱線反映污水情況，另有委員詢問部門會否清潔膠簾，並希望環保署或渠務署可與食物環境衛生署（下稱“食環署”）跟進荃灣市中心店舖這個潛在氣味源頭。渠務署代表表示，該署會研究可否更頻密地更換膠簾，並於會議後與食環署商討委員所指的店舖情況。環保署代表表示，市民可致電該署熱線反映污水情況，並可在非辦公時間留言。該署在接獲來電後，便會盡快安排人員採集污水樣本。

**V. 廢料湧岸後的處理責任**

5. 委員詢問各部門是否已制定機制以處理近年於沙灘及石灘發現的竹枝，而並非接獲居民投訴後才處理。地政總署代表表示，該署主要在接獲投訴及食環署的通知後，協

助其他部門清理未批租土地上的建築廢料。食環署代表表示，該署每星期都會為非刊憲沙灘提供清潔服務及清理較細小的竹枝，以及妥善置放及通知地政總署處理較長的竹枝。康樂及文化事務署（下稱“康文署”）代表表示，該署每天都會派員為刊憲泳灘進行數次清潔工作。委員詢問為何食環署的裝備未能處理較長的竹枝、該署可否把收集所得的建築廢料放置於附近的大型垃圾站而非沙灘上、海事處是否在巡視時收集到竹枝，以及是否可使用船隻運走該些竹枝。此外，委員希望可先特別處理討論文件中所述的竹枝，並希望部門之間可建立處理機制。食環署代表表示，雖然建築廢料並非該署的管轄範圍，而且難以把該些垃圾移至更遠處，但該署會盡量把沙灘上的大型垃圾移至沙灘旁邊，而且會考慮定期通知地政總署，以便安排清理。地政總署代表表示，沙灘上的建築廢料多是竹枝，雖然該署沒有資源可進行定期清理工作，但會協助處理有關竹枝，並了解到海事處可協助清理被沖到岸上的竹枝。海事處代表表示，海上不會出現泥頭堆積，而該處人員為處理海上漂浮垃圾而進行巡邏時並沒有發現大量竹枝。康文署代表表示，該署過往曾嘗試經水路運送垃圾，但需與海事處配合。委員認為食環署定期通知地政總署是個可行方法，並希望藉此促成一個合作機制。

## VI. 馬灣海灘的垃圾及清潔情況

6. 委員詢問馬灣海灘的垃圾及清潔情況。食環署代表表示，該署每星期都會派員清潔馬灣區內的非刊憲沙灘，而且在本年六月至八月期間沒有收到有關垃圾問題的投訴，並報告在該些沙灘所收集垃圾的種類。此外，該署於颱風後會加派人手進行清潔，並會適時考慮增加清潔次數。康文署代表表示，該署每天都會派員清潔憲報上的公眾泳灘範圍，如本港受超強颱風吹襲，該署在需要時會因應情況，額外增派清潔人員清理泳灘，並報告本年六月至八月期間所收集垃圾的數量及種類，以及相關投訴數字。地政總署代表表示，該署的職能不包括清理垃圾，但會協助清理在未批租土地上不屬其他部門管轄的大型建築廢料。有委員相信可透過當區區議員與相關部門建立機制，盡快處理日常清潔工作。遇有突如其來的颱風，則可考慮先與居民初步處理垃圾，然後交由有關部門清理，並期待政府可引入新科技處理海洋垃圾。

## VII. 委員會轄下各工作小組的工作進展報告

### (A) 沿海形象推廣工作小組

7. 小組與沿海設施管理工作小組及地區團體合辦的“荃灣海旁夜之夢音樂節”已於七月三日至七日在荃灣公園中央廣場舉行，觀眾反應踴躍。在此感謝各委員的支持。

### (B) 沿海設施管理工作小組

8. “荃灣海旁夜之夢音樂節”已於七月舉行。活動期間，各表演團體表現專業，為市民提供優質免費文娛表演節目。在此感謝各表演團體及各委員的支持。

荃灣區議會秘書處

二零一九年九月十八日